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LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

. Verifique se, além deste caderno, vocé recebeu o Caderno de Respostas, destinado a transcricdo das

respostas das questdes de multipla escolha (objetivas), das questdes discursivas e do questionario de
percepgdo da prova.

. Confira se este caderno contém as questdes discursivas e de multipla escolha (objetivas), de formacgéo

geral e do componente especifico da area, e as relativas a sua percepcdo da prova. As questdes estdo
assim distribuidas:

NGmero das Pescl das Peso dos

Partes 5 questdes no componentes no
questoes componente calculo da nota
Formacdo Geral/Discursivas D1 e D2 40% 25%
Formacdo Geral/Objetivas 1a8 60% °
Componente Especifico/Discursivas D3 aD5 15% 7554
Componente Especifico/Objetivas 9a35 85% ’
Questionario de Percepgdo da Prova 1a9 - -

. Verifique se a prova esta completa e se o seu nome estd correto no Caderno de Respostas. Caso contrdrio,

avise imediatamente um dos responsaveis pela aplicacdo da prova. Vocé deve assinar o Caderno de Respostas
no espaco proprio, com caneta esferografica de tinta preta.

. Observe as instrugdes sobre a marcacdo das respostas das questdes de multipla escolha (apenas uma resposta

por questdo), expressas no Caderno de Respostas.

. Use caneta esferografica de tinta preta, tanto para marcar as respostas das questdes objetivas quanto para

escrever as respostas das questdes discursivas.

. Responda cada questdo discursiva em, no maximo, 15 linhas. Qualquer texto que ultrapassar o espaco

destinado a resposta sera desconsiderado.

. Ndo use calculadora; ndo se comunique com os demais estudantes nem troque material com eles;

ndo consulte material bibliografico, cadernos ou anotacdes de qualquer espécie.

. Vocé tera quatro horas para responder as questdes de multipla escolha e discursivas e ao questionario de

percepg¢do da prova.

. Quando terminar, entregue ao Aplicador ou Fiscal o seu Caderno de Respostas.
10.

Atencgdo! Vocé deverd permanecer, no minimo, por uma hora, na sala de aplicagao das provas e sé poderd
levar este Caderno de Prova apds decorridas trés horas do inicio do Exame.
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EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES FORMACAO G E RAL

QUESTAO DISCURSIVA 1

Os desafios da mobilidade urbana associam-se a necessidade de desenvolvimento urbano sustentdvel.
A ONU define esse desenvolvimento como aquele que assegura qualidade de vida, incluidos os componentes
ecoldgicos, culturais, politicos, institucionais, sociais e econd6micos que ndao comprometam a qualidade de
vida das futuras geragdes.

O espaco urbano brasileiro é marcado por inimeros problemas cotidianos e por varias contradi¢des. Uma das
grandes questdes em debate diz respeito a mobilidade urbana, uma vez que o momento é de motorizacao
dos deslocamentos da populagdo, por meio de transporte coletivo e individual.

Considere os dados do seguinte quadro.

Mobilidade urbana em cidade com mais de 500 mil habitantes

Modalidade Tipologia Porcentagem (%)
~ . A pé 15,9
N3do motorizado Bicicleta 27
Qnibus municipal 22,2
Motorizado coletivo Onibus metropolitano 4,5
Metroferroviario 25,1
. o Automodvel 27,5
Motorizado individual Motocicleta 21

Tendo em vista o texto e o quadro de mobilidade urbana apresentados, redija um texto dissertativo,
contemplando os seguintes aspectos:

a) consequéncias, para o desenvolvimento sustentavel, do uso mais frequente do transporte motorizado;
(valor: 5,0 pontos)

b) duas ac¢des de intervencdo que contribuam para a consolidacdo de politica publica de incremento ao uso
de bicicleta na cidade mencionada, assegurando-se o desenvolvimento sustentdvel. (valor: 5,0 pontos)
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EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO DISCURSIVA 2

Trés jovens de 19 anos de idade, moradores de rua, foram presos em flagrante, nesta quarta-feira, por terem
ateado fogo em um jovem de 17 anos, guardador de carros. O motivo, segundo a 14.2 DP, foi uma “briga por
ponto”. Um motorista deu “um trocado’” ao menor, o que irritou os trés moradores de rua, que também
guardavam carros no local. O menor foi levado ao Hospital das Clinicas (HC) por PMs que passavam pelo
local. Segundo o HC, ele teve queimaduras leves no ombro esquerdo, foi medicado e, em seguida, liberado.
Os indiciados podem pegar de 12 a 30 anos de prisao, se ficar comprovado que a inten¢do era matar o menor.
Caso contrario, conforme a 14.2 DP, os trés poderdo pegar de um a trés anos de cadeia.

Disponivel em:<http://www1.folha.uol.com.br>. Acesso em: 28 jul. 2013 (adaptado).

A partir da situagdo narrada, elabore um texto dissertativo sobre violéncia urbana, apresentando:

a) analise de duas causas do tipo de violéncia descrita no texto; (valor: 7,0 pontos)

b) dois fatores que contribuiriam para se evitar o fato descrito na noticia. (valor: 3,0 pontos)
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QUESTAO 01

O trecho da musica “Nos Bailes da Vida”, de Milton Nascimento, “todo artista tem de ir aonde o povo estd”, é antigo,
e a musica, de tdo tocada, acabou por se tornar um estereétipo de tocadores de violGes e de rodas de amigos em
Visconde de Maua, nos anos 1970. Em tempos digitais, porém, ela ficou mais atual do que nunca. E facil entender
0 porqué: antigamente, quando a informagao se concentrava em centros de exposigao, veiculos de comunicagao,
editoras, museus e gravadoras, era preciso passar por uma série de curadores, para garantir a publicacdo de um
artigo ou livro, a gravacao de um disco ou a producdo de uma exposi¢cdo. O mesmo funil, que poderia ser injusto e
deixar grandes talentos de fora, simplesmente porque ndo tinham acesso as ferramentas, as pessoas ou as fontes
de informagao, também servia como filtro de qualidade. Tocar violdo ou encenar uma pega de teatro em um grande
auditério costumava ter um peso muito maior do que fazé-lo em um bar, um centro cultural ou uma calgada.
Nas raras ocasides em que esse valor se invertia, era justamente porque, para uso do espaco “alternativo”, havia
mecanismos de selecdo tdo ou mais rigidos que os do espaco oficial.

RADFAHRER, L. Todo artista tem de ir aonde o povo esta.Disponivel em: <http://novo.itaucultural.org.br>. Acesso em: 29 jul. 2014 (adaptado).

A partir do texto acima, avalie as assercdes a seguir e a relacdo proposta entre elas.

I. O processo de evolugao tecnoldgica da atualidade democratiza a producdo e a divulgacdao de obras
artisticas, reduzindo a importancia que os centros de exposi¢cdo tinham nos anos 1970.

PORQUE

Il. As novas tecnologias possibilitam que artistas sejam independentes, montem seus préprios ambientes
de producdo e disponibilizem seus trabalhos, de forma simples, para um grande nimero de pessoas.

A respeito dessas asser¢des, assinale a opgao correta.

@ As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras, e a Il é uma justificativa correta da |.

O As assercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras, mas a |l ndo é uma justificativa correta da I.
® A assercdo | é uma proposicdo verdadeira, e a Il é uma proposicio falsa.

® A asserc¢do | é uma proposic3o falsa, e a Il é uma proposicio verdadeira.

 As assercdes | e Il s3o proposicdes falsas.

QUESTAO 02

Com a globalizagdao da economia social por meio das organizagdes nao governamentais, surgiu uma discussao
do conceito de empresa, de sua forma de concepgdo junto as organiza¢des brasileiras e de suas praticas.
Cada vez mais, é necessdrio combinar as politicas publicas que priorizam modernidade e competividade
com o esforgo de incorporac¢do dos setores atrasados, mais intensivos de mao de obra.

Disponivel em: <http://unpanl.un.org>. Acesso em: 4 ago. 2014 (adaptado).

A respeito dessa tematica, avalie as afirmacdes a seguir.

I. O terceiro setor € uma mistura dos dois setores econdmicos classicos da sociedade: o publico,
representado pelo Estado, e o privado, representado pelo empresariado em geral.

Il. E o terceiro setor que viabiliza o acesso da sociedade a educacdo e ao desenvolvimento de técnicas
industriais, econdmicas, financeiras, politicas e ambientais.

lll. Aresponsabilidade social tem resultado na alteracdo do perfil corporativo e estratégico das empresas,
gue tém reformulado a cultura e a filosofia que orientam as a¢des institucionais.

Estd correto o que se afirma em
0 |, apenas.

O 1, apenas.

® Ielll, apenas.

® Il elll, apenas.

O \lell

4

AR ERER I MATEMATICA




ENADE 2014

EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 03

Pegada ecoldgica é um indicador que estima a demanda ou a exigéncia humana sobre o meio ambiente,
considerando-se o nivel de atividade para atender ao padrdo de consumo atual (com a tecnologia atual). E, de
certa forma, uma maneira de medir o fluxo de ativos ambientais de que necessitamos para sustentar nosso padrao
de consumo. Esse indicador é medido em hectare global, medida de area equivalente a 10 000 m2. Na medida
hectare global, sdo consideradas apenas as areas produtivas do planeta. A biocapacidade do planeta, indicador
que reflete a regeneracao (natural) do meio ambiente, é medida também em hectare global. Uma razdo entre
pegada ecoldgica e biocapacidade do planeta igual a 1 indica que a exigéncia humana sobre os recursos do
meio ambiente é reposta na sua totalidade pelo planeta, devido a capacidade natural de regeneracgdo. Se for
maior que 1, a razdo indica que a demanda humana é superior a capacidade do planeta de se recuperar e, se for
menor que 1, indica que o planeta se recupera mais rapidamente.

Razao entre a pegada ecologica
e a biocapacidade do planeta
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Disponivel em:<http://financasfaceis.wordpress.com>. Acesso em: 10 ago. 2014.

O aumento da razdo entre pegada ecoldgica e biocapacidade representado no grafico evidencia

@ reducio das areas de plantio do planeta para valores inferiores a 10 000 m? devido ao padr3o atual
de consumo de produtos agricolas.

( aumento gradual da capacidade natural de regenerac3o do planeta em relac3o as exigéncias humanas.
@® reposicdo dos recursos naturais pelo planeta em sua totalidade frente as exigéncias humanas.
® incapacidade de regeneracdo natural do planeta ao longo do periodo 1961-2008.

A tendéncia a desequilibrio gradual e continuo da sustentabilidade do planeta.

5
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QUESTAO 04

Importante website de relacionamento caminha para
700 milhdes de usuarios. Outro conhecido servidor de
microblogging acumula 140 milhdes de mensagens ao
dia. E como se 75% da populagdo brasileira postasse um
comentario a cada 24 horas. Com as redes sociais cada
vez mais presentes no dia a dia das pessoas, é inevitavel
gue muita gente encontre nelas uma maneira facil,
rapida e abrangente de se manifestar.

Uma rede social de recrutamento revelou que 92%
das empresas americanas ja usaram ou planejam
usar as redes sociais no processo de contratacao.
Destas, 60% assumem que bisbilhotam a vida dos
candidatos em websites de rede social.

Realizada por uma agéncia de recrutamento, uma
pesquisa com 2 500 executivos brasileiros mostrou
que 44% desclassificariam, no processo de selecdo, um
candidato por seu comportamento em uma rede social.

Muitas pessoas ja enfrentaram problemas por
causa de informacgdes online, tanto no campo
pessoal quanto no profissional. Algumas empresas
e instituicdes, inclusive, ja adotaram cartilhas de
conduta em redes sociais.

POLONI, G. O lado perigoso das redes sociais. Revista INFO,
p. 70 - 75, julho 2011 (adaptado).

De acordo com o texto,

@ mais da metade das empresas americanas evita
acessar websites de redes sociais de candidatos
a emprego.

® empresas e instituicdes estdo atentas ao
comportamento de seus funciondrios em websites
de redes sociais.

® a complexidade dos procedimentos de rastreio e
monitoramento de uma rede social impede que
as empresas tenham acesso ao perfil de seus
funcionarios.

® as cartilhas de conduta adotadas nas empresas
proibem o uso de redes sociais pelos funcionarios, em
vez de recomendar mudancgas de comportamento.

@ a maioria dos executivos brasileiros utilizaria
informagbes obtidas em websites de redes
sociais, para desclassificar um candidato em
processo de selecdo.

QUESTAO 05

Uma ideia e um aparelho simples devem, em breve,
ajudar a salvar vidas de recém-nascidos. Idealizado pelo
mecanicoargentinoJorge Oddn, odispositivo que levaseu
sobrenome desentala um bebé preso no canal vaginal —
e, por mais inusitado que pareca, foi criado com base em
técnica usada para remover rolhas de dentro de garrafas.
O aparelho consiste em uma bolsa plastica inserida em
uma protecado feita do mesmo material e que envolve a
cabeca da crianca. Estando o dispositivo devidamente
posicionado, a bolsa é inflada para aderir a cabeca do
bebé e ser puxada aos poucos, de forma a ndo machuca-
lo. O método de Oddn deve substituir outros ja arcaicos,
como o de férceps e o de tubos de sucgdo, os quais, se
usados por mdos maltreinadas, podem comprometer
a vida do bebé, o que, segundo especialistas, ndo deve
acontecer com 0 novo equipamento.

Segundo o The New York Times, a ideia recebeu apoio
da Organizacdo Mundial de Saude (OMS) e ja foi até
licenciada por uma empresa norte-americana de
tecnologia médica. Nao se sabe quando o equipamento
comegara a ser produzido nem o prego a ser cobrado,
mas presume-se que ele ndo passara de 50 dodlares,
com reducdo do preco em paises mais pobres.
GUSMAO, G. Aparelho deve facilitar partos em situacdes de

emergéncia. Disponivel em: <http://exame.abril.com.br>.
Acesso em: 18 nov. 2013 (adaptado).

Com relagdo ao texto acima, avalie as afirmagdes a seguir.

I. A utilizacdo do método de Oddén poderd
reduzir a taxa de mortalidade de criangas ao
nascer, mesmo em paises pobres.

Il. Por ser uma variante dos tubos de sucgao, o
aparelho desenvolvido por Odon é resultado de
aperfeicoamento de equipamentos de parto.

lll. Por seu uso simples, o dispositivo de Odon tem
grande potencial de ser usado em paises onde
o parto é usualmente realizado por parteiras.

IV. A possibilidade de, em paises mais pobres,
reduzir-se o pre¢co do aparelho idealizado
por Odoén evidencia preocupag¢do com a
responsabilidade social.

E correto apenas o que se afirma em

0O lell.
O lelV
® liell.
®LilelV.
O I, llelV.
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QUESTAO 06

As mulheres frequentam mais os bancos escolares que os homens, dividem seu tempo entre o trabalho e os

cuidados com a casa, geram renda familiar, porém continuam ganhando menos e trabalhando mais que os
homens.

As politicas de beneficios implementadas por empresas preocupadas em facilitar a vida das funcionarias que
tém crianca pequena em casa ja estdo chegando ao Brasil. Acordos de horarios flexiveis, programas como
auxilio-creche, auxilio-baba e auxilio-amamentacdo sdo alguns dos beneficios oferecidos.

Disponivel em:<http://www1.folha.uol.com.br>. Acesso em: 30 jul. 2013 (adaptado).

JORNADA MEDIA TOTAL DE TRABALHO POR
SEMANA NO BRASIL - (EM HORAS)

mulher chefe de casal

com filhos 30,3

homem chefe de casal

com filhos el

casal com filhos

30 40 50 60 70

0 10 20
T T T T T T 1

1 tempo médio por semana dedicado aos afazeres domésticos
= tempo médio por semana dedicado ao trabalho remunerado

Disponivel em: <http://ipea.gov.br>. Acesso em: 30 jul. 2013.

Considerando o texto e o grafico, avalie as afirmacdes a seguir.

I. Osomatdrio do tempo dedicado pelas mulheres aos afazeres domésticos e ao trabalho remunerado
é superior ao dedicado pelos homens, independentemente do formato da familia.

II. O fragmento de texto e os dados do grafico apontam para a necessidade de criacdo de politicas que
promovam a igualdade entre os géneros no que concerne, por exemplo, a tempo médio dedicado
ao trabalho e remuneracdo recebida.

lll. No fragmento de reportagem apresentado, ressalta-se a diferenga entre o tempo dedicado por
mulheres e homens ao trabalho remunerado, sem alusdo aos afazeres domésticos.

E correto o que se afirma em

0 |, apenas.

O I, apenas.

® lell, apenas.
® llelll, apenas.

O Llell
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QUESTAO 07

O quadro a seguir apresenta a proporgao (%)
de trabalhadores por faixa de tempo gasto no
deslocamento casa-trabalho, no Brasil e em trés
cidades brasileiras.

Tempo de Brasil Rio t'1e Sdo Curitiba

deslocamento Janeiro| Paulo
Até cinco minutos | 12,70 | 5,80 | 5,10 | 7,80
De seis minutos | o, .4 | 3510 | 31,60 | 45,80
até meia hora
Maisdemeiahora | 5 . | 3350 | 3260 | 32,40
até uma hora
Maisde umahora | oo | 5350 | 2330 | 12,90
até duas horas
Mais de duas 1,80 | 550 | 530 | 1,20
horas

CENSO 2010/1BGE (adaptado).

Com base nos dados apresentados e considerando a
distribuicdo da populacdo trabalhadora nas cidades e
as politicas publicas direcionadas a mobilidade urbana,
avalie as afirmacdes a seguir.

I. A distribuicdo das pessoas por faixa de tempo
de deslocamento casa-trabalho na regido
metropolitana do Rio de Janeiro é préxima a que
se verifica em Sao Paulo, mas ndo em Curitiba e
na média brasileira.

IIl. Nas metrépoles, em geral, a maioria dos postos
de trabalho esta localizada nas dareas urbanas
centrais, e as residéncias da populacdo de baixa
renda estdo concentradas em areas irregulares
ou na periferia, 0 que aumenta o tempo gasto por

QUESTAO 08

Constantes transformagdes ocorreram nos meios
rural e urbano, a partir do século XX. Com o advento
daindustrializacdo, houve mudancas importantes no
modo de vida das pessoas, em seus padrdes culturais,
valores e tradi¢gdes. O conjunto de acontecimentos
provocou, tanto na zona urbana quanto na rural,
problemas como explosdao demografica, prejuizo nas
atividades agricolas e violéncia.

Iniciaram-se inUmeras transformages na natureza,
criando-se técnicas para objetos até entdo sem utilidade
para o homem. Isso sé foi possivel em decorréncia
dos recursos naturais existentes, que propiciaram
estrutura de crescimento e busca de prosperidade, o
que faz da experimenta¢do um método de transformar
os recursos em beneficio préprio.

SANTOS, M. Metamorfoses do espago habitado.
Sdo Paulo: Hucitec, 1988 (adaptado).

A partir das ideias expressas no texto acima, conclui-se
que, no Brasil do século XX,

@ a2 industrializagdo ocorreu independentemente
do éxodo rural e dos recursos naturais disponiveis.

® o éxodorural para as cidades ndo prejudicou as
atividades agricolas nem o meio rural porque
novas tecnologias haviam sido introduzidas
no campo.

esta populagdo no deslocamento casa-trabalhoe | @ homens e mulheres advindos do campo deixaram
ocustoﬁotranfpo.rte. sua cultura e se adaptaram a outra, citadina,
lll. As politicas publicas referentes a transperes totalmente diferente e oposta aos seus valores.

urbanos, como, por exemplo, Bilhete Unico
e Veiculo Leve sobre Trilhos (VLT), ao serem ® tanto o espago urbano quanto o rural sofreram
implementadas, contribuem para redugdo do transformacBes decorrentes da aplicacio de
tempo gasto no deslocamento casa-trabalho e novas tecnologias as atividades industriais e
do custo do transporte. )

. . agricolas.

E correto o que se afirma em

O |, apenas. A os migrantes chegaram as grandes cidades

O IIl, apenas. trazendo consigo valores e tradicbes, que lhes

® Iell, apenas. possibilitaram manter intacta sua cultura, tal

® Il elll, apenas. como se manifestava nas pequenas cidades e no

8
ARTHTRNLITAO AU MATEMATICA
* R 3 4 2 0 1 & 8 =




ENADE 2014

Co M Po N E NTE ES PEC I’F I Co EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO DISCURSIVA 3
Os principais efeitos visuais da computacdo grafica vistos em uma tela sdo resultados de aplicagcdes de
transformacdes lineares. Translacdo, rotacdo, redimensionamento e alteracdo de cores sdo apenas alguns
exemplos.

Considere que uma tela é cortada por dois eixos, x e y, ortogonais entre si, formando um sistema de
coordenadas com origem no centro da tela. Suponha que, nessa tela plana, existe a imagem de uma
elipse com eixo maior de tamanho 4, paralelo ao eixo z, e cujos focos tém coordenadas (-1, 2) e (1, 2).
Considere T um operador linear definido em R?.

De acordo com as informagdes acima, faca o que se pede nos itens a seguir, apresentando os calculos
utilizados na sua resolucdo.

a) Mostre que o ponto (0, 2+ V/3) pertence a elipse. (valor: 3,0 pontos)

b) Suponha que, em cada ponto da tela, seja aplicado o operador linear T(z, y) = (z + y, -2z + 4y).
Quais serao as coordenadas dos focos da elipse apds a aplicagdo de 7'? (valor: 3,0 pontos)

c) Calcule os autovalores do operador linear T(z, y) = (z + y, —2z + 4y). (valor: 4,0 pontos)
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QUESTAO DISCURSIVA 4

O numero de ouro é conhecido ha mais de dois mil anos, sendo encontrado nas artes, nas piramides do Egito
e na natureza. Para construir o nimero de ouro apenas com o auxilio de uma régua ndo graduada e de um
compasso, utiliza-se o seguinte procedimento: dado um segmento A B qualquer, marca-se o seu ponto médio;
constréi-se o segmento BC perpendiculara AB e com a metade do comprimento de AB; marca-se o ponto F/
sobre a hipotenusa do triangulo ABC, tal que EC e BC' sejam iguais; e determina-se o ponto D no segmento
ABtal que AD e AE sejam iguais. Com esse procedimento, o ponto D divide o segmento A B na razdo aurea.

A partir da construgao geométrica do niumero de ouro e considerando z como o comprimento do segmento
AB, faga o que se pede nos itens a seguir, apresentando os calculos utilizados na sua resolucdo.

a) Determine o comprimento do segmento AC em fungdo de z. ( valor: 4,0 pontos)
b) Determine o comprimento do segmento AD em fungdo de . ( valor: 4,0 pontos)

c) Determine o nimero de ouro dado pelo quociente AB . (valor: 2,0 pontos)

AD
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QUESTAO DISCURSIVA 5

A Torre de Handi foi inventada por Edouard Lucas em 1883. H4 uma histdria sobre a Torre, imaginada pelo préprio Lucas:

No comeco dos tempos, Deus criou a Torre de Brahma, que contém trés pinos de diamante e colocou no primeiro
pino 64 discos de ouro macico. Deus, entdo, chamou seus sacerdotes e ordenou-lhes que transferissem todos os discos
para o terceiro pino, seguindo certas regras. Os sacerdotes, entdao, obedeceram e comegaram o seu trabalho, dia e noite.

Quando eles terminassem, a Torre de Brahma iria ruir e o mundo acabaria.
Disponivel em: <http://www.obm.or.br> (adaptado). Acesso em: 17 set. 2014.

Esse é um dos quebra-cabegas matematicos mais populares, que consiste de n discos com um
furo em seu centro e de tamanhos diferentes e de uma base com trés pinos na posigcdo vertical
onde sdo colocados os discos. O jogo mais simples é constituido de trés pinos, mas a quantidade
pode variar, deixando o jogo mais dificil a medida que o nimero de discos aumenta. Os discos
formam uma torre onde todos sdo colocados em um dos pinos em ordem decrescente de
tamanho. O objetivo do quebra-cabeca é transferir toda a torre de discos para um dos outros
pinos, que estdo inicialmente vazios, de modo que cada movimento é feito somente com um
disco, nunca havendo um disco maior sobre um disco menor, como mostra a figura ao lado.

Disponivel em: <http://www.puzzlesdeingenio.com>. Acesso em: 17 set. 2014.

Considerando uma Torre de Handi de 3 pinos, faca o que se pede nos itens a seguir.

a) Aoplanejaruma aula de matematica utilizando-se a Torre de Handi, quais seriam os objetivos a serem alcancados
de acordo com os Parametros Curriculares Nacionais e o que se espera com o uso de jogos no processo de
ensino-aprendizagem? (valor: 3,0 pontos)

b) Cite trés conceitos matematicos da Educacao Basica que podem ser explorados em sala de aula utilizando-se a
Torre de Hanéi? (valor: 3,0 pontos)

¢) Obtenha uma férmula para o nimero minimo de movimentos necessarios para resolver a Torre de Handi com
discos. Justifique a sua resposta. (valor: 4,0 pontos)
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QUESTAO 09

O conjunto M(Z) € formado pelas matrizes
guadradas de ordem 2 com entradas inteiras. Esse
conjunto é fechado sob as operacdes usuais de soma
e multiplicacdo de matrizes, uma vez que as entradas
das matrizes resultantes da soma e da multiplicacao
sao numeros inteiros.

Com relacdo a estrutura algébrica desse conjunto
com as operacOes descritas, avalie as seguintes
assergoes e a relagdo proposta entre elas.

I. O conjunto M(Z), munido das operagdes usuais
de soma e multiplicagao, forma um anel.

PORQUE
ll. O conjunto M,(Z), munido da operagdo usual
de soma de matrizes, forma um grupo e existe o
elemento unidade dado pela matriz identidade de
ordem 2.

A respeito dessas assercdes, assinale a alternativa
correta.

@ As assercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras, e
a Il € uma justificativa correta da .

 As assercdes | e |l sdo proposicbes verdadeiras,
mas a |l ndo é uma justificativa correta da I.

® A assercdo | é uma proposicdo verdadeira, e all é
uma proposicao falsa.

® A assercdo | é uma proposi¢do falsa, e a Il é uma
proposicao verdadeira.

 As assercdes | e |l s3o falsas.

AREA LIVRE

QUESTAO 10

No contexto de investimento e formacdo de capital,
se M(t) representa o montante do capital de
uma empresa existente em cada instante ¢ e (t)
representa a taxa de investimento liquido por um
periodo de tempo, entdo

M:/abl(t)dt

fornece o montante acumulado no periodo a <t <b.

Disponivel em: <http://www.ime.uerj.br>. Acesso em: 3 ago. 2014

(adaptado).

Considere que a fungdo I(t) = tln(t) definida para

t > 1, representa a taxa de investimento liquido, em
milhares de reais, de uma empresa de cosméticos.

Nesse caso, utilizando In(3)= 1,1, o valor do
montante acumulado no periodo 1 < ¢ < 3 éigual a
O RS 1100,00.
® RS 2100,00.
® RS 2950,00.
® RS 3750,00.
3 RS 4950,00.

AREA LIVRE
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QUESTAO 11

Em uma loja de material escolar, as mercadorias
caneta, lapis e borracha, de um unico tipo cada
uma, sdo vendidas para trés estudantes. O primeiro
comprou uma caneta, trés lapis e duas borrachas
pagando RS 10,00; o segundo adquiriu duas canetas,
um lapis e uma borracha pagando RS 9,00; o terceiro
comprou trés canetas, quatro lapis e trés borrachas
pagando RS 19,00.

Os estudantes, apds as compras, sem verificarem
os valores de cada mercadoria, procuraram resolver
o problema: “A partir das compras efetuadas e dos
respectivos valores totais pagos por eles, qual o
preco da caneta, do lapis e da borracha?”. Para isso,
montaram um sistema de equacgdes lineares cujas
incognitas sdo os precos das mercadorias.

Esse sistema de equagoes é

@ possivel determinado, sendo o preco da borracha
mais caro que o do lapis.

® impossivel, pois saber os totais das compras n3o
garante a existéncia de solucao.

® possivel determinado, podendo admitir como
solucdo o valor do preco da caneta, do lapis e da
borracha.

® possivel indeterminado, de forma que a soma
dos valores possiveis da caneta, do lapis e da
borracha é igual a cinco vezes o preco do lapis
subtraido de RS 9,00.

A possivel indeterminado, de forma que a soma dos
valores possiveis da caneta, do lapis e da borracha
¢é igual a 1/5 da adi¢do do preco da borracha com
RS 28,00.

AREA LIVRE
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QUESTAO 12

Deseja-se pintar a superficie externa e lateral de
um monumento em forma de um paraboloide, que
pode ser descrita pela equagdo z = x* + y?, situada
na regiao do espaco de coordenadas cartesianas
(z, y, z) dada pela condigdo z < 9. Os eixos
coordenados estdo dimensionados em metros
e gasta-se um litro e meio de tinta a cada metro
guadrado de area da superficie a ser pintada.

A quantidade de tinta, em litros, necessaria para se
pintar a superficie lateral do monumento é dada pela
integral dupla

3 V9—22
A 4/ / (2% + y*)dady
o Jo .
3 V9—2x2
[B) 6/ / (z° + y?)dady
o Jo .
7/2 3
® 4/ / V1+4r2rdrdd
0 0 .
7/2 3
D) 6/ / V1+4r2rdrdd
0 0 .

w/2 3
E 6/ / V14 4r2rdrdd
0 -3 )

AREA LIVRE
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QUESTAO 13

Muitos fendmenos probabilisticos seguem uma lei de distribuicido denominada Normal, na qual os valores
mais frequentes se encontram préoximos a média. A curva que representa essa distribuicdo tem a forma de um
sino, é simétrica em torno da média L, tem no eixo das abscissas uma assintota horizontal e é determinada
pela seguinte funcdo de densidade:

1 1(xz— 2
fla) = e 2
V2mo?
Levando em consideragao que cada curva de distribuicdo Normal é determinada pela sua média 1 e pelo seu
desvio-padrao o, Gauss desenvolveu uma forma de padroniza-las em uma unica Normal, caracterizada por
=2
ez,
V2T
na qual cada um dos valores x da fungdo de distribuigdo Normal N(u, c)é convertido em uma nova variavel

adimensional, designada genericamente por z, a qual tem distribuigdo Normal N(0, 1). A conversdo dessa
. s . . . ~ Tr —
variavel se da por meio da seguinte expressdo: z = M.
g
Sabe-se que a area sob o grafico da funcdo de densidade de probabilidade em determinado intervalo fornece
a probabilidade de ocorréncia de um valor dentro desse intervalo. Assim, considera-se que a area entre a

curva Normal e a assintota determinada pelo eixo das abscissas é igual a 1.

De acordo com dados obtidos no portal do INEP/MEC relativos aos 11 303 estudantes de Licenciatura em
Matematica que realizaram a prova do Enade em 2011, a média e o desvio-padrdao do desempenho geral
desses estudantes foram, respectivamente, iguais a 32,4 e 11,6 pontos.

ter média 0 e desvio-padrdo 1. Assim, a Normal Padréo é determinada pela fungdo f(z) =

Considerando que a distribuicdo do desempenho desses alunos no ENADE 2011 pode ser aproximada
pela distribuicdo Normal, assinale a alternativa cuja expressao fornece o percentual de estudantes com
desempenho inferior a 20,8 pontos ou superior a 55,6 pontos.

o / jf(Z)dz

55,6

(B) f(z)dz

20,8

® 1—/_21f(z)dz

32,4
(D} f(z)dz
11,6
-1 00
@ 1- (/ f(z)dz+/ f(z)dz)
—00 2
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QUESTAO 14 QUESTAO 15
Um problema muito comum em geometria é o das | Uma funcgdo diferencidvel, f, crescente a partir da
trajetérias ortogonais, o que equivale a dizer que, | origem e situada no primeiro quadrante é tal que
dada uma curva de uma familia, ela intercepta uma | a area da regidao sob seu grafico e acima do eixo
curva da outra familia de modo que suas tangentes | das abscissas, de 0 até x, vale um quinto da area
sdo perpendiculares entre si, no ponto de intersegdo. | do triangulo com vértices nos pontos (0, 0), (z,v)
Esse problema pode ser abordado, também, pelo | e (z, 0), em que y = f (x).
calculo diferencial e integral e, consequentemente, o ) ) L
pelas equacdes diferenciais ordinarias. A equacao diferencial que descreve essa situacdo é
I _ —
Com o auxilio dessas informacgdes, conclui-se que, 0 :cy, Jy =
para ¢ e k nimeros reais ndo nulos, no plano de © zy'-9y=0
coordenadas cartesianas £y, a familia de trajetdrias ® 7y’ -9y =0.
ortogonais a familia de hipérboles zy = c é dada por | ® 3’ — 92y = 0.
O:z-y=k 0Oy -922y=0.
Q22 +y==~FL )
@ —y=*k AREA LIVRE
® 22+ ="
QOr-y="k
AREA LIVRE
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QUESTAO 16

Considere uma fung¢do f: R — R diferencidvel em todo
o seu dominio, com f'(x) < z,V z € R.

Se f(1) = 1, entdo, pelo Teorema do Valor Médio, o
valor maximo de f(3) é igual a

0 3.
O s.
o 7.
® o
G 11.

QUESTAO 17

Considere (z ), neN, uma sequéncia de nimeros

T

n+1

reais positivos tal que z | =

Nesse caso, lim z ¢ igual a

n—>-+4o°
QO oo
O o.
® .
o 1.
Q.

AREA LIVRE

QUESTAO 18

Em uma festa infantil, um grupo de 7 criancas — Ana,
Beatriz, Carlos, Davi, Eduardo, Fernanda e Gabriela —
reuniu-se proximo a uma mesa para brincar de “esconde-
esconde”, um jogo no qual uma crianga é separada dos
demais, que procuram locais para se esconder, sem
gue a escolhida as veja, pois essa tentara encontra-las
apo6s algum tempo estabelecido previamente. Assim,
era necessario escolher qual delas seria aquela que iria
procurar todas as outras.

Para efetuar essa escolha, as criancas se dispuseram
em um circulo na mesma ordem descrita
anteriormente e, simultaneamente, mostraram
um numero de dedos das mdos. Os numeros de
dedos mostrados foram somados, resultando em
uma quantidade que vamos chamar de TOTAL. Ana
comecou a contar de 1 até o TOTAL, e, a cada nimero
dito, apontava para uma crianca da seguinte forma:
1 - Ana, 2 - Beatriz, 3 - Carlos, 4 - Davi, e assim por
diante. Quando chegasse ao numero TOTAL, a crianga
correspondente a esse nUmero seria aquela que iria
procurar as demais.

Se o numero TOTAL é igual a 64, a crianca designada
para procurar as demais é

0O Ana.
® Beatriz.
® Carlos.

® Davi.
O Eduardo.

AREA LIVRE
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QUESTAO 19

Para realizar seu trabalho cotidiano, um engenheiro
civil precisa modelar matematicamente algumas
tarefas. Em determinado projeto, uma situacdo
problema, depois de modelada, recaiu em um sistema
de equacgdes lineares com m equacgdes e n incoégnitas,
para o qual a matriz dos coeficientes foi denominada M.
Apds a modelagem, o engenheiro descobriu que o
posto da matriz ampliada do sistema ( Pa) era igual ao
posto da matriz dos coeficientes (Pc) e que ambos,
(Pa) e (Pc), tém valor equivalente ao numero de
incognitas do sistema, ou seja, Pa = Pc = n.

Admitindo que o modelo construido pelo engenheiro
estd matematicamente correto, avalie as afirmacdes
gue se seguem.

I. A matriz M é singular.

II. O sistema de equagdes lineares modelado
admite uma unica solugao.

lIl. Eimpossivel encontrar a solucdo do problema
utilizando o sistema conforme modelado.

IV. O valor de Pcé calculado obtendo-se a maior
ordem possivel das submatrizes quadradas de
M qgue tenham determinantes ndo nulos.

E correto apenas o que se afirma em

(ANE

o .

® lell.
® lelv.
G lilelv.
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QUESTAO 20

Considere uma parabola de foco F' e reta diretriz d.
Denote por P um ponto pertencente a parabola e
por D a sua projecao ortogonal na reta diretriz d.

Representado por ra reta bissetriz do angulo F'/PD,
avalie as assergOes a seguir e a relagdo proposta
entre elas.

I. Avreta r étangente a parabola no ponto P.

PORQUE
Il. Para qualquer ponto () pertencente a reta
r, Q@ # P, a distancia de () ao ponto D é
maior que a distancia de () a reta d.

Arespeito dessas assergdes, assinale a opgao correta.
@ As assercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras, e
a Il ¢ uma justificativa correta da .

® As assercdes | e |l sdo proposicdes verdadeiras,
mas a |l ndo é uma justificativa correta da I.

® A assercdo | é uma proposicdo verdadeira, eall é
uma proposicao falsa.

® A assercdo | é uma proposi¢do falsa, e a Il é uma
proposicao verdadeira.

A As assercdes | e |l falsas.

AREA LIVRE
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QUESTAO 21

No estudo de fungbes de varidveis reais, buscam-se
informacgGes sobre continuidade, diferenciabilidade,
entre outras. Considere uma fungdo de duas variaveis f:
R? - R, definida por

Y e (@) £ (0,0
fay) =& T
0, se (z,y) = (0,0).

Arespeito dessa fungao, avalie as afirmacgdes a seguir.

I. Ao longo das retas y = cz, o valor da fungdo
f é constante.

Il. Afungdo fé descontinua em (0, 0).

1
lIl. A fungdo fsatisfaz |f (2, ¥)| <7, quaisquer
que sejam (z, y) € R?, com z # 1.

QUESTAO 22

Um dos problemas mais importantes estudados pelo
calculo diferencial eintegral diz respeito a maximizacao
e minimizacao de funcbes. Um desses problemas esta
relacionado a funcdo cubica definida por

flz) = az® + b2? + cx + d,
em que q, b, ¢ e dsdo constantes reais, com a # 0.
Acerca dessa cubica, avalie as afirmagdes a seguir.

I. A fungdo f possui apenas um ponto de
inflexdo, independentemente dos valores de
a, b ced.

. Se ¥ — 3ac > 0, entdo fpossui um ponto de
maximo local e um ponto de minimo local.

Se f possui um ponto de mdaximo local e
um ponto de minimo local, entdo a média
aritmética das abscissas desses dois pontos
extremos corresponde a abscissa do ponto de
inflexao.

E correto o que se afirma em

E correto o que se afirma em O |, apenas.
0 O 1, apenas.

Il, apenas. ® | elll, apenas.
O 111, apenas. ® llelll, apenas.
® I ell, apenas. O Llell
® Ilelll, apenas. AREA LIVRE
A Lilell.
AREA LIVRE
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QUESTAO 23

Um professor de Matematica, apds trabalhar pontos
notaveis e dareas de tridngulos com uma de suas
turmas, propde a seguinte atividade aos alunos:
divida um triangulo escaleno , no qual os angulos
internos sdo inferiores a 90°, em trés tridngulos de
mesma area.

Avalie as seguintes propostas de solucado feitas pelos
estudantes.

I. Os tridngulos ABH, BCH e CAH, em que

H é oortocentrode ABC, tém a mesma area.
. Os tridangulos ABI, BCI e CAI, em que
I é oincentro de ABC, tém a mesma area.
Os triangulos AMC, ANM e ABN em que
M e N dividem o lado CB em trés partes de
mesma medida, tém a mesma area.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.

O 1l apenas.

® | ell, apenas.
® Il elll, apenas.

O Liell

AREA LIVRE
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QUESTAO 24

Uma tendéncia no ensino de geometria é adotar
metodologias que partem de uma situacdo
problema, oportunizando o envolvimento do aluno
na manipulacdo de material concreto, construcdes,
experimentagdes e conjecturas para a construcdo do
seu conhecimento. Nessa perspectiva, um professor
propde aos seus alunos que determinem a
guantidade de papel necessario para confeccionar
baldes para enfeitar a festa junina da escola.
Deseja-se fazer 10 balGes de diversas cores. O professor
informa que devem ser comprados 20% a mais de
papel de cada cor, devido a recortes, colagem e perdas
eventuais. Além disso, os baldes devem ter a forma de
um octaedro regular cuja planificagdo esta representada
na figura abaixo.

Os alunos observam, pela planificacdo do octaedro,
gue ele é um sélido com 8 faces semelhantes, sendo
todas elas triangulos equilateros. Em certa fase do
trabalho, eles concluem que, para obter aresposta do
problema, precisam saber que altura o professor quer
gue os baldes tenham. Nesse momento, o professor
informa que deseja um baldo cuja caracteristica seja
ter todas as faces com 20 centimetros de altura.

Com base nessas informacgdes, a quantidade total
de papel necessaria para confeccionar os 10 balGes
solicitados, em metros quadrados, é igual a

443
75

83
5

(A)

5

4
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QUESTAO 25

As politicas educacionais no Brasil e no mundo tém avaliado a qualidade da educacdo, ou mesmo das politicas
publicas, por meio de indicadores quantitativos. A analise de um indicador ndo pode ser feita sem levar em
consideracdo as caracteristicas do meio em que ele esta inserido. Por sua natureza, um indicador fornece
uma visdo parcial do que se pretende aferir. Essa parcialidade é inerente ao método, ao processo ou as
escolhas para a constituicao do indicador.

De qualquer forma, indicadores educacionais como taxas de acesso, de repeténcia, de reprovacdes, de
defasagem idade-série e de evasao sao sinais que orientam uma avaliacdo diagndstica no que diz respeito as
suas implicagdes com a permanéncia e o sucesso dos estudantes nas escolas.

Observe os graficos abaixo, que contém alguns indicadores do ensino médio brasileiro no periodo de 2001 a 2012.
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Gréfico 1 - Evolugéo da Taxa Percentual de Defasagem

. N o ¥ Gréfico 2 - Evolugéo da Taxa de Abandono Escolar Gréfico 3 - Evolugéo da Taxa de Reprovagéo no Ensino Médio -
Idade-Série no Ensino Médio - Brasil - 2001-2012

no Ensino Médio - Brasil - 2001-2012 Brasil - 2001-2012

Fonte: Inep (2013) Fonte: Inep (2013) Fonte: Inep (2013).

FRITSCH, R.; VITELLI, R.; ROCHA, C. S. Defasagem idade-série em escolas estaduais de ensino médio do Rio Grande do Sul. Rev. bras. Estud. pedagog.
(online), Brasilia, v. 95, n. 239, p. 218-236, jan./abr. 2014. Disponivel em: <http://rbep.inep.gov.br>. Acesso em: 18 jul. 2014 (adaptado).

Com base nos dados apresentados, avalie as afirmacdes a seguir.
I. A evolugdo da taxa de abandono escolar no ensino médio brasileiro mostra a tendéncia de queda,
sinalizando que ndo ha mais necessidade de politicas publicas para corrigir esse problema.

II. Ao contrario das demais taxas, a taxa de reprovacdo no ensino médio brasileiro sinaliza uma tendéncia
de estabilidade, aproximando-se de 12%.

Ill. Ataxa de defasagem idade-série apresentou grande variacdo de ano para ano no periodo de 2001 a 2012.

IV. Um diagndstico feito a partir dos trés graficos aponta para uma situacdo favoravel em termos de
aprendizado dos estudantes brasileiros que concluem o ensino médio.

E correto apenas o que se afirma em

(ANE
Ol
® lell.
®lelv.
G eV
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QUESTAO 26

No século XII surgiu, na india, um matematico conhecido historicamente como Bhéaskara Il. Esse matematico
fez grandes avancos para a resolucdo da equacdo quadratica. Bhaskara Il dedicou-se a estudar Astronomia e
Matematica, escreveu obras sobre aritmética e resolveu equagdes do tipo az? + bx = ¢, utilizando o método
de “completar quadrados”. Atribui-se a ele o seguinte problema: “A oitava parte de um bando de macacos,
elevada ao quadrado, brinca em um bosque. Além disso, 12 macacos podem ser vistos sobre uma colina.
Qual o total de macacos?”

PITOMBEIRA, Jodo Bosco. Revisitando Uma Velha Conhecida. Departamento de Matematica. PUC-Rio. p.1 a 41, pg. 24.
Disponivel em: <http://www.bienasbm.ufba.br>. Acesso em: 21 jul.2014 (adaptado).

Com base nessas informacdes, assinale a opg¢ao que apresenta um valor possivel para o total de macacos no
problema de Bhdskara .

0 16 macacos.
® 18 macacos.
® 20 macacos.
® 76 macacos.
@ 96 macacos.

AREA LIVRE
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QUESTAO 27

Os numeros complexos possuem diferentes representacdes, tais como: algébrica, geométrica e trigonométrica,
conforme ilustra o quadro a seguir.

FORMA , FORMA

ALGEBRICA FORMA GEOMETRICA TRIGONOMETRICA
Alm

z=a+hbi | | e z=(ab) z=p (cosO+isen0)

: p=0

Considerando as diferentes representa¢des dos nimeros complexos e o seu ensino, avalie as afirmacdes a seguir.
I. A forma algébrica dos niumeros complexos é a Unica representacdo presente nos livros didaticos do
ensino médio.

Il. Historicamente, os nimeros complexos surgiram da tentativa de resolucdo de equacdes polinomiais
do 22 grau com discriminante negativo.

lll. O ensino da forma trigonométrica dos nimeros complexos facilita a compreensdo do significado
geométrico da operacdo de multiplicacdo de complexos: rotacdo de pontos (ou vetores) no plano.

IV. A cada nimero real corresponde um nimero complexo z = p (cosf + isenf), com 6 = 0°.
E correto o que se afirma em
0 |, apenas.
O Ill, apenas.
® |, Il eV apenas.
® I, llle IV apenas.

QL lelV
AREA LIVRE
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QUESTAO 28

Assim como os sistemas de numeragdo, os numeros
classificados como negativos, irracionais, racionais
e complexos tiveram uma ordem de surgimento
na linha do tempo. Esse conhecimento histérico
é importante, pois, a partir dele, é possivel
compreender os obstaculos didaticos apresentados
no processo de ensino-aprendizagem dos nimeros.

Arespeito do tema, assinale a alternativa que contém
a ordem cronolégica da origem dos numeros, na
escrita atual, do conjunto {i,V/2,e, —3,1/2}, sendo

ENADE 2014
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QUESTAO 30

As imagens de uma tela plana de televisdo digital
sdo representadas por pontos, chamados pixels.
Os movimentos das imagens correspondem
as mudancas desses pontos representados
em um sistema cartesiano ortogonal, que, em
computacdo gréfica, sdo realizadas por operagdes
de matrizes. Uma rotagdao de o graus de um
ponto (z, y), no sentido anti-horario e em torno
da origem desse sistema, é feita pela multiplica¢do da

e a constante de Euler e i o nUmero imagindrio. matriz M, , dada por( iZi,i _cf)iza ) pela matriz
(A} 1/2, e, -3, \E, 1. coluna M, ,sendo z aprimeiralinhae y asegunda
0 1/2,-3, \@7 e, i I|nh§,~ge(jrandotur?a rr;atrlz’ cqur;a que da a nova
posi¢do do ponto (z, y) apds a rotagao.
® 1/2,V2,-3, 4, e o L
_ Nessa situagdo, qual a nova posigdo do ponto (3, —1)
© -3,1/2, V2,4, e, apds uma rotacdo de 150° no sentido anti-horario e
G -3, \/5, 1/2, e, i. emtorno da origem do sistema cartesiano ortogonal?
UESTAO 29
Q o (1-3 3473
Os numeros perfeitos foram introduzidos na Grécia, o 9
antes de Cristo. Um ndmero n é dito perfeito se ele
for igual a soma dos seus divisores positivos e proprios,
ou seja, dos divisores positivos menores que n. Assim, | —3+ \/i, 1+ 3\/§>
se 28 —1 ¢ primo, £ > 1, entdo o inteiro positivo 2 2
n = 28712 — 1) é um ntimero perfeito.
Com base nessas informagdes, avalie as afirmacbes | ® 1+ 3\/§, 3- \E)
a seguir. 2 2
l. O ndmero 22 x 4% x 127 é perfeito e tem 17
divisores proprios. ® (= 1-3vV3 =343
ll. O nGmero 28 é um numero perfeito. 2 2
lIl. Ao se adicionar as poténcias 2°,2! 2% 23 .
até que a soma seja igual ao décimo primeiro 3443 —=1+3V3
nimero primo e, em seguida, multiplicar a (E] 5 9
soma obtida pelo ultimo termo, encontra-se
um numero perfeito.
E correto o que se afirma em AREA LIVRE
0 |, apenas.
O 11, apenas.
® | elll, apenas.
® Il elll, apenas.
O Lilell.
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QUESTAO 31

-

Um dos ; ik Ou seja, nao posso decidir Entendi. | Vou convocar o
principios da Como funciona Odras. qua:querddec;sao queé | nada sozinho no meu dia a Posso a0 Comité do
- eve ser tomada, deve ser T .
empresa é que isto?!? faitn mm coniirlo: comoatras dia, pois sempre preciso banheiro Toalete e Ihe
a tomada de . JUNo oc convocar algum comité para agora? respondo em
S ; * pessoas da diretoria, sendo tomar as seguidall
decis3o seja I assim somente tomamos as | gecisesli!
democratica decisGes ap6s estas reunides 68 5 -
o @® - = ’ =
. . ‘rr“

M M&

-

WATERSON, C. Haroldo e seus amigos, 1988 (adaptado).

A gestdo democratica pode ser definida como um processo politico no qual as pessoas que atuam na e sobre
a escola identificam problemas, discutem, deliberam, planejam, encaminham, acompanham, controlam e
avaliam o conjunto das a¢des voltadas ao desenvolvimento da prépria escola, na busca da solu¢ao daqueles
problemas. Esse processo, sustentado no didlogo, na alteridade e no reconhecimento das especificidades
técnicas das diversas funcbes presentes na escola, tem como base a participacdo efetiva de todos os
segmentos da comunidade escolar, o respeito as normas coletivamente construidas para os processos de
tomada de decisOes e a garantia de amplo acesso as informacdes aos sujeitos da escola.

SOUZA, A. R. Explorando e construindo um conceito de gestdo escolar democratica. Educacdo em Revista,
Belo Horizonte, v.25, n.03, dez. 2009, p. 125-126 (adaptado).

Com base nos textos apresentados, conclui-se que a gestao democratica da educagao
I. implica colocar as institui¢cdes a servico da formacdo qualificada dos estudantes, tendo a participacao
como pratica cotidiana de todos os envolvidos.

Il. propiciaacriacdao de uma cultura institucional critico-reflexiva, cujos envolvidos tenham discernimento
em relacdo aos conteuddos que necessitam ou ndo para tomarem decisdes sempre coletivas.

[ll. pressupde a existéncia de lideres capazes de orientar pessoas para o desenvolvimento de a¢des que
visem ao cumprimento de objetivos definidos por eles.

IV. efetiva-se pelo processo de construcao coletiva do projeto pedagdgico e de seu acompanhamento e
avaliacdo.

E correto apenas o que se afirma em

Olell.

O lell
® lilelV.
® LilelV.
G, lllelV.
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QUESTAO 32

O Plano Nacional de Educacdo (PNE) inclui 20 metas e estratégias tracadas para o setor nos préximos 10
anos. Entre as metas, estd a aplicacdo de valor equivalente a 10% do Produto Interno Bruto (PIB) na educacdo
publica, promovendo a universalizacao do acesso a educacao infantil para criancas de quatro a cinco anos,
do ensino fundamental e do ensino médio. Esse plano também prevé a abertura de mais vagas no ensino
superior, investimentos maiores em educagao basica em tempo integral e em educacgao profissional, além da
valorizagcdo do magistério.

BRASIL. Conhega as 20 metas definidas pelo PNE. Disponivel em:<http://www.brasil.gov.br>. Acesso em: 4 jul. 2014 (adaptado).
A Lein.®° 13.005, de 25 de junho de 2014, que aprova o PNE, prevé importantes dispositivos, tais como:

Art. 5° A execugdo do PNE e o cumprimento de suas metas serdo objeto de monitoramento continuo e de
avaliacGes periddicas.

Art. 10 O plano plurianual, as diretrizes orcamentdrias e os orcamentos anuais da Unido, dos Estados, do
Distrito Federal e dos Municipios serdo formulados de maneira a assegurar a consignacao de dotacdes
orcamentarias compativeis com as diretrizes, metas e estratégias deste PNE e com os respectivos planos de
educacao, a fim de viabilizar sua plena execucgao.

Art.11 O Sistema Nacional de Avalia¢cdo da Educagao Basica, coordenado pela Unido, em colaboragao com os
Estados, o Distrito Federal e os Municipios, constituird fonte de informacao para a avaliacao da qualidade da
educacdo basica e para a orientacao das politicas publicas desse nivel de ensino.

Art. 13 O poder publico deverd instituir, em lei especifica, contados 2 (dois) anos da publicacdo desta Lei,
o Sistema Nacional de Educacdo, responsavel pela articulacdo entre os sistemas de ensino, em regime de
colaboracdo, para efetivacao das diretrizes, metas e estratégias do Plano Nacional de Educacao.

Considerando as informacgGes acima, conclui-se que o PNE

O possibilita ao pais iniciar seu processo de desenvolvimento, pois prevé aumento anual de 10% nos
patamares de aplicacdo do PIB em educacdo e sistema de monitoramento da aplicacdo de investimentos,
o Sistema de Avalia¢do da Educac¢do Basica, a ser instituido nos préximos dois anos.

® prevé meta de aplicacdo de 10% do PIB em educacio, sinalizando que os gestores escolares terdo 10
vezes mais possibilidades de atingir patamares mais elevados de educacao nos préximos 10 anos, pois
vincula os investimentos com a educac¢ao aos niveis de desenvolvimento do pais, aferidos pelo PIB.

@® estabelece que a melhoria da educac3o basica — universalizagdo do acesso a educagdo infantil, aumento
de vagas no ensino superior, maior investimento em educa¢dao em tempo integral e em educagao
profissional — evidencia a base para o desenvolvimento, pois o crescimento econdmico é o indicador do
percentual de recursos do PIB a ser aplicado em educagao.

® disponibiliza para os gestores escolares o crescimento de 10% dos investimentos do PIB em educac3o,
ao ano, durante os préximos 10 anos e um Sistema Nacional de Avaliagdo para verificar a efetivagdo das
diretrizes e metas dispostas no referido Plano.

 permite planejar a educagdo para os proximos 10 anos e institui mecanismos de monitoramento e
avaliacdo, tanto da execu¢ao do Plano como da qualidade da educacao, por meio do estabelecimento de
metas educacionais e definicdo dos investimentos a serem disponibilizados para o alcance dessas metas.
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QUESTAO 33

Os curriculos organizam conhecimentos, culturas,
valores e artes a que todo ser humano tem direito.
Assim, o curriculo deve ser analisado conforme as
experiéncias vividas pelos estudantes, nas quais se
articulam os saberes, aprendidos por eles na vivéncia
e na convivéncia em suas comunidades, com os
conhecimentos sistematizados que a escola deve
Ihes tornar acessiveis.

ARROYO, M. G. Educandos e educadores: seus direitos e o curriculo.
In: ARROYO, M. G. Indagagdes sobre o curriculo: educandos e educadores:
seus direitos e o curriculo. Brasilia: Ministério da Educacao,
Secretaria de Educagdo Basica, 2007, p. 67 (adaptado).

A partir da definicdo de curriculo abordada pelo
autor, avalie as afirmagdes a seguir.

I. A construgdo do curriculo constitui um
processo de sele¢dao cultural, o que pode
colocar em desvantagem determinados
grupos sociais e culturais.

O sistema educativo confere ao curriculo
efetividade que envolve uma multiplicidade
de relagbes, razao pela qual este deve ser
considerado praxis e sua materializacdo
corresponder a forma como foi idealizado.

[ll. As teorias criticas reconhecem a existéncia de
poderes diversos diluidos nas relagdes sociais,
conferindo ao curriculo a fungdo de atuar em

processos para a inclusdo escolar.

QUESTAO 34

O Projeto Politico-Pedagdgico (PPP) relaciona-se a
organizacdo do trabalho pedagdgico da escola,
indicando uma direcdo, explicitando os fundamentos
tedrico-metodoldgicos, os objetivos, o tipo de
organizacdo e as formas de implementacdo e
avaliacdo da escola.

VEIGA, I. P. A.; RESENDE, L.M.G. (Org.). Escola: espaco do Projeto
Politico-Pedagdgico. 4. ed. Campinas-SP: Papirus, 1998 (adaptado).

Considerando a elaboracdo do PPP, avalie as
seguintes afirmacdes.

I. O PPP constitui-se em processo participativo
de decisdes para instaurar uma forma de
organizacdo do trabalho pedagdgico que
desvele os conflitos e as contradi¢des no
interior da escola.

A discussao do PPP exige uma reflexdao acerca
da concepgao de educacgao e sua relagdo com
a sociedade e a escola, o que implica refletir
sobre o homem a ser formado.

lll. A construcdao do PPP requer o convencimento

dos professores, da equipe escolar e dos
funciondrios para trabalharem em prol do
plano estabelecido pela gestdo educacional.

E correto o que se afirma em
0 |, apenas.

O Il apenas.

® | ell, apenas.

® Il elll, apenas.

IV. E desafio da escola incluir no curriculo

experiéncias culturais diversificadas, que ndo G ell
reproduzam estruturas da vida social em suas AREA LIVRE
assimetrias e desigualdades.

E correto o que se afirma em

0 |, apenas.

O llelll, apenas.

® Il elV, apenas.

® |, Il eV, apenas.

QL llelV
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QUESTAO 35

Da visdo dos direitos humanos e do conceito de cidadania fundamentado no reconhecimento das diferencas
e na participacao dos sujeitos, decorre uma identificacdo dos mecanismos e processos de hierarquizacao que
operam na regulacao e producdo de desigualdades. Essa problematizagdo explicita os processos normativos
de distincdo dos alunos em razdo de caracteristicas intelectuais, fisicas, culturais, sociais e linguisticas,
estruturantes do modelo tradicional de educagao escolar.

BRASIL, MEC. Politica Nacional de Educagdo Especial na Perspectiva da Educagdo Inclusiva, 2008, p. 6 (adaptado).

As questdes suscitadas no texto ratificam a necessidade de novas posturas docentes, de modo a atender a
diversidade humana presente na escola. Nesse sentido, no que diz respeito a seu fazer docente frente aos
alunos, o professor deve

I. desenvolver atividades que valorizem o conhecimento historicamente elaborado pela humanidade e
aplicar avaliacdes criteriosas com o fim de aferir, em conceitos ou notas, o desempenho dos alunos.

Il. instigar ou compartilhar as informacdes e a busca pelo conhecimento de forma coletiva, por meio
de relagOes respeitosas acerca dos diversos posicionamentos dos alunos, promovendo o acesso as
inovacOes tecnoldgicas.

lll. planejar agdes pedagogicas extraescolares, visando ao convivio com a diversidade; selecionar e
organizar os grupos, a fim de evitar conflitos.

IV. realizar praticas avaliativas que evidenciem as habilidades e competéncias dos alunos, instigando
esforcos individuais para que cada um possa melhorar o desempenho escolar.

V. utilizar recursos didaticos diversificados, que busquem atender a necessidade de todos e de cada um
dos alunos, valorizando o respeito individual e coletivo.

E correto apenas o que se afirma em

O lell
Ollev.

® I, lllelV.
® LI, IVeV.
G LI IVeV.
AREA LIVRE
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QUESTIONARIO DE PERCEPCAO DA PROVA

As questdes abaixo visam levantar sua opinido sobre a qualidade e a adequacdo da prova que vocé acabou de realizar.

Assinale as alternativas correspondentes a sua opinido nos espacos apropriados do Caderno de Respostas.

QUESTAO 1

Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Formacdo Geral?

O Muito facil.
O Facil.

® Médio.

O® Dificil.

O Muito dificil.

QUESTAO 2

Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Componente Especifico?

O Muito facil.
O Facil.

® Médio.

® Dificil.

O Muito dificil.

QUESTAO 3

Considerando a extensdo da prova, em relagao ao tempo
total, vocé considera que a prova foi

O muito longa.

O longa.

@® adequada.

O curta.

A muito curta.

QUESTAO 4

Os enunciados das questdes da prova na parte de
Formacdo Geral estavam claros e objetivos?

0 Sim, todos.

® Sim, a maioria.

® Apenas cerca da metade.

® Poucos.

A Nio, nenhum.

QUESTAO 6

As informacdes/instru¢des fornecidas para a resolugdo
das questdes foram suficientes para resolvé-las?

€ Sim, até excessivas.

@ Sim, em todas elas.

® Sim, na maioria delas.

® Sim, somente em algumas.
3 N3o, em nenhuma delas.

QUESTAO 7

Vocé se deparou com alguma dificuldade ao responder
a prova. Qual?

0 Desconhecimento do conteudo.

0 Forma diferente de abordagem do contetdo.

® Espaco insuficiente para responder as questdes.

O Falta de motivagdo para fazer a prova.

A N3io tive qualquer tipo de dificuldade para responder
a prova.

QUESTAO 8

Considerando apenas as questdes objetivas da prova,
vocé percebeu que

O n3o estudou ainda a maioria desses contetdos.

0 estudou alguns desses contetdos, mas n3o os aprendeu.
® estudou a maioria desses contetidos, mas n3o os aprendeu.
® estudou e aprendeu muitos desses contetdos.
 estudou e aprendeu todos esses contelidos.

QUESTAO 9
Qual foi o tempo gasto por vocé para concluir a prova?

@ Menos de uma hora.

® Entre uma e duas horas.

@® Entre duas e trés horas.

O Entre trés e quatro horas.

 Quatro horas, e ndo consegui terminar.

QUESTAO 5

Os enunciados das questbes da prova na parte de
Componente Especifico estavam claros e objetivos?

0 Sim, todos.

@ Sim, a maioria.

® Apenas cerca da metade.

® Poucos.

A Nio, nenhum.

* R 3 & 2 0 1 4 2 8 =
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